

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЦЕВОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ
ВТОРНИК,
21 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА.
№ 127 (283).

Цена 2 коп.,
Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам.

Трудящиеся Советского Союза! Достойно встретим XXVI съезд КПСС!

Призывы ЦК КПСС к 63-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

В ТАРКОСАЛИНСКОЙ нефтеразведочной экспедиции заслуженным авторитетом пользуется Илья Аксимович Кургузов. Это один из опытных нефтеразведчиков, всем своим со знательной жизнью он посвятил развитию Крайнего Севера. За свою работу этот прекрасный мастер своего дела неоднократно награждался почетными грамотами, денежными премиями. И. А. Кургузов был приглашен на Выставку достижений народного хозяйства СССР.

В Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции большое внимание уделяется социальному соревнованию, лучших людей всегда поощряют, создают им авторитет. Этим делом, в первую очередь, занимается партийный комитет, значительный вклад вносит профсоюзная и комсомольская организации.

Много поучительного в создании авторитета рабочих вносят администрации строительного управления № 952. В этом большая заслуга начальника управления Л. А. Кипниса. Надо сказать, что и партийная, и профсоюзная организации не стоят в стороне от этого важного дела. Передовые рабочие на граждаются почетными грамотами, им вручаются денежные премии. Поэтому не случайно,

что коллектив успешно выполняет свои планы и социалистические обязательства.

В Уренгойской нефтеразведочной экспедиции добрую славу завоевал коллектив буровой

процентов. Поэтому руководство экспедиции, партийная и профсоюзная организации создают авторитет этим труженикам, стремятся в полную силу использовать материальные и

Авторитет рабочего

бригады, которым руководят Герой Социалистического Труда Н. Глебов. Комсомольско-молодежная бригада уже выполнила личную пятилетку и работает в счет 1981 года. На базе бригады организована школа передового опыта. Многие нефтеразведчики работают по-глебовски, добиваются наивысшей производительности труда, экономно расходуют химреагенты и другие вспомогательные материалы. Хороший пример в этом деле подает мастер. У него есть много сподвижников среди рабочего коллектива.

Среди коллектива Пуровской геофизической экспедиции хорошо зарекомендовали себя трактористы-бурильщики А. Шифер, А. Логунов, С. Шиков, В. Глебов, Л. Лысако. Трактористы-транспортники В. Романов, А. Бухаров впервые в экспедиции стали выполнять производственную программу на 150 и более

моральных стимулов. Авторитет рабочего зависит не только от того, что он успешно выполняет свои планы и социалистические обязательства, но и какой вклад вносит в общественную работу. В том же строительном управлении № 952, всегда ставят в пример И. Базака. И не только потому, что он отличный бригадир, но и потому, что ведет большую общественную работу. Второй год подряд его избирают членом местного комитета профсоюза.

Перед руководством промышленных и строительных организаций стоит задача: больше внимания сосредоточить на том, чтобы максимально использовать возможности для поощрения передовых рабочих. Создать им хорошие условия для работы, быта. От этого будет зависеть их личный вклад в выполнение намеченных планов и обязательств.



Все ближе к Уренгой подвигается укладка железнодорожного полотна Сургут — Уренгой. Бригады путеукладчиков СМП-565 приближаются к финишу передачи эстафеты укладки пути СМП-522. Примечательно, что на финише укладки СМП-565 готовится выполнить план завершающего года пятилетки.

НА СНИМКЕ: на укладке пути.

ФОТО Б. КУЗЬМИНА.

Итоги работы промышленных, сельских предприятий района за 9 месяцев 1980 года

План реализации промышленными предприятиями района за девять месяцев выполнен на 101 процент. Рост объема реализованной продукции к соответствующему периоду прошлого года составил 64 процента. На 70 процентов возросла производительность труда, а производство продукции превысило прошлогодний на 64 процента.

Вот как выразились выполнение плана реализации, темпы роста, объем производства и производительность труда в районе за девять месяцев

Реал. прод. За 9 мес. 1980 г.
в проц. к пла- в проц. к 1979

По объему По про-
произвед. изводит. продукт. труда.

| | | | |
|-------------------------|-------|-----|-------|
| Всего по району | 101 | 164 | 155,5 |
| в том числе: | | | |
| ГПУ «Вынгапургаздобыча» | 100,8 | 164 | 155 |
| НГДУ «Холмогорнефть» | 98 | 164 | 150 |
| Пуровский рыбозавод | 119 | 164 | 164,0 |
| Типография | 108 | 136 | 135,6 |

Таким образом, план девяти месяцев по реализации продукции выполнен ГПУ «Вынгапургаздобыча», Пуровским рыбозаводом и типографией.

Вместе с тем, невыполнен план реализации продукции НГДУ «Холмогорнефть».

По важнейшим видам продукции показатели выглядят следующим образом:

| Виды продукции | Ед. изм. | Произвед. за 9 мес. 1980 года | За 9 мес. в проц. к 1979 г. |
|-------------------------|---------------------|-------------------------------|-----------------------------|
| Добыча нефти | тысяч тонн | 2030 | 163 |
| Товарная нефть | тысяч тонн | 2022 | 164 |
| Добыча газа | млн. м ³ | 15229,6 | 164 |
| Товарный газ | млн. м ³ | 15181,6 | 164 |
| Улов рыбы | тонн | 897,1 | 125 |
| Рыбопродукция — пищевая | томы | 515,1 | 177 |
| Электроэнергия | квт. час. | 20835 | 157 |
| Теплоэнергия | Гкал. | 104815 | 141 |

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

на 1 октября 1980 г.

| | 1980 | 1979 | в проц. |
|------------------|-------|-------|---------|
| Поголовье КРС | | | |
| голов | 112 | 112 | 100 |
| В т. ч. коров | 72 | 73 | 98 |
| Поголовье оленей | | | |
| Всего голов | 31860 | 31277 | 102 |
| В т. ч. совхозы | 30591 | 29776 | 103 |
| Госхозяйства | 1269 | 1501 | 85 |

ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

на 1 октября 1980 г.

| | 1980 | 1979 | в проц. |
|--------------------------------|--------|------|---------|
| Произведено молока в центриках | 1601,8 | 1492 | 107 |
| Надой молока от однокоров | 2141 | 2126 | 101 |

ЗАГОТОВКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ, ПУШНИНЫ

Факт. за 9 месяцев 1980 1980 г.
в проц. к плану с доп. зап. в 1979 г.

| | | | | |
|----------------------|-------|--------|-------------|--------|
| Мясо — цент. | 294,8 | 536,3 | 179 | 55 |
| Всего по району | | | | |
| В том числе: | | | | |
| Совхоз «Пуровский» | 146 | 79,9 | 146 | 183 |
| Совхоз «В-Пуровский» | 148,8 | 185,3 | в 3 раза | 80 |
| Молоко — цент. | | | | |
| Всего по району: | 1430 | 1373,6 | 119 | 105 |
| В том числе: | | | | |
| Совхоз «Пуровский» | 359 | 363,3 | 99,7 | 99 |
| Совхоз «В-Пуровский» | 1071 | 1010,3 | 128 | 106 |
| Пушнина тысяч рублей | 17,4 | 8,4 | 108,7 | в 2 р. |
| Всего по району: | | | | |
| В том числе: | | | | |
| Совхоз «Пуровский» | 7,0 | 4,4 | в 2, 3 раза | 169 |
| Совхоз «В-Пуровский» | 2,8 | 1,4 | 140 | в 2 р. |
| Хлесовая ПОХ | 7,0 | 1,7 | 140 | в 4 р. |
| Рыбозавод | 0,3 | 0,5 | 10 | 60 |
| Рыбоком | 0,3 | 0,4 | 10 | 75 |

Хозяйствами района объем заготовок уменьшился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года по мясу на 45 процентов.

Райстатуправление.

Ведущие ударной вахты

СТЬ люди, которые с первого взгляда как будто бы и располагают к себе, но потом это впечатление обманывает, и долго в душе остается неприятное чувство потери. Но бывает, особенно в наших северных краях, человек почтально непримечателен, не блещущий красноречием, запоминается надолго.

— У нас бригада со всего света. Вот, пожалуйста, бурильщик Эдуард Ткачев с Украины. Юнес Дусаев, наш машинист, из Татарии. Помбэр Алемша Мисеев из Свердловска. А сам я родом из Башкирии.

Мастера в бригаде все зовут запросто Валиевич. Он здесь самый опытный, самый старший

8 лет. О членах своей бригады Халимов говорит:

— Люди работоспособные, безотказные. Могут работать сутками. На Р-238 мы спешили, хотелось провести испытание с буровой, пока монтажники не пришли из Башкирии.

Мастера в бригаде все зовут запросто Валиевич. Он здесь

самый опытный, самый старший

Трудновато, конечно, запечатать нет. А своих запасов пока не накопили. Но со временем все будет. Недавно на десять дней летал домой. Кое-что привез. Я понимаю, экспедиция молодая, многоного не хватает. Но многое ведь можно самим решить и сделать.

К вечеру мастер засобирался на соседнюю бурную к монтажникам. Ехали на тракторе. Из-за надсадного рокота двигателя в кабинете многое не логично. Каждый думал о своем. Вдруг Вагиз Валиевич взмахнул рукой, обращая внимание на что-то впереди. Солнце шло на закат. По медной глади плоского озера торжественно плыли лебеди. Валиевич поднял большой палец и засмеялся.

У монтажников он вел себя степенно. С почтением поздравлялся с молодым бригадиром Виктором Ненашевым. Понималась, как идут дела. И как бы незначай вопросил:

— Ты, Виктор Петрович, не уступишь ли края часа на два?

— Тебе, Валиевич, не откажешь, хитрый ты мужик. А ведь краину нам самим теперь позарез нужен. Видишь, монтаж кончаем — и все же Ненашев подозвал водителя краяна. — Поешь сейчас к испытателям. Знаешь куда, тут недалеко, всего километра четырех. Поработаешь у них с утра. Идет?

— Прощайся, Вагиз Валиевич сказал по секрету: «Есть у меня мечта — два годовых плана сделать. Ребята меня поддерживают. Работать так работать. И от опять поднял большой палец и засмеялся.

Т. ЛЕСИНА.

А причина — его отношение к делу, к людям...

С мастером по испытанию из Ноябрьской нефтеразведочной экспедиции Вагизом Валиевичем Халимовым мы познакомились на буровой. В конторе сообщили, что в Ноябрьской экспедиции пока только одна такая бригада. Руководит ею опытный мастер. Увидеть его и поговорить с ним можно, но в поселке он бывает редко, поэтому лучше вылететь на буровую.

Всякий раз, когда вертолет гудит над тайгой, а в пассажирском салоне то холодно, то жарко, и уши закладывает, и спина устает от долгого сидения, думаешь: «Хоть и сравнивают вертолет с трамваем, но по земле, наверное, легче добираться на работу, чем по воздуху».

На Р-213 Муравленковской площади моросит дождь, неуютно, сырьо, холодно.

Халимов, по-восточному гостепримный, крепко пожал руку.

— Хорошо поспели, как раз обедать будем.

Тут же знакомит с ребятами.

и самый уважаемый человек. У себя на родине был мастером по подземному ремонту нефтяных скважин. 27 отремонтированных скважин — его прежний годовой рекорд. Но однажды произошло неопытное, обычное для рабочего человека событие. Высокое начальство вместе поддержки и помощи «подружек» попросило:

— Валиевич, притормози.

И как потом ни уговаривали его оставаться, ничего уж нельзя было изменить. Подав заявление об уходе, он, немолодой уже человек, решил поехать в Сибирь.

— Узнать решил, как она на чинается, — наша «большая нефть». Попробовать захотелось, гожусь ли в первоходца.

Нет еще года, как он приехал в поселок Ханто. Бригада основалась в марте 1980 года. Сегодня в ее составе 12 человек. Многие приехали на Тюменский Север вслед за мастером. С бурильщиком Ткачевым вместе проработали 12 лет, с машинистом Рафиком Рахимовым — 5, с помбэром Нурагиевым 3 года, с машинистом Онияновым —

то. Трактором к ним никак не подобраться. За двое суток трое ребят: Виктор Самочернов, Эдуард Ткачев, Виктор Ямев — перетаскали 3 тысячи метров 2,5-дюймовых труб. Я думал, упадут. Выдергали.

— По моим наблюдениям, — продолжал мастер, — даже накидышные люди с Большой земли здесь вырываются. А мои ребята — оры.

В том, как мастер говорил о своих подчиненных, чувствовалась мудрость руководителя.

— В нашем деле многое зависит от настроения коллектива. Людей гордом не возьмешь. Рабочего человека уважать надо. И как работать, я привык не указывать, а на собственном примере показывать.

В тот день у Халимова было много хлопот. С базы привезли установку А-50У. Наполовину разборанную. И надо было «вышибать» по радио гидроусилитель, водяной насос, канат для подъема второй секции, трос на пульт управления. Неожиданно заглохла электростанция.

— Ничего, сами починим.

У монтажников он вел себя степенно. С почтением поздравлялся с молодым бригадиром Виктором Ненашевым. Понималась, как идут дела. И как бы незначай вопросил:

— Ты, Виктор Петрович, не уступишь ли края часа на два?

— Тебе, Валиевич, не откажешь, хитрый ты мужик. А ведь краину нам самим теперь позарез нужен. Видишь, монтаж кончаем — и все же Ненашев подозвал водителя краяна. — Поешь сейчас к испытателям. Знаешь куда, тут недалеко, всего километра четырех. Поработаешь у них с утра. Идет?

— Прощайся, Вагиз Валиевич сказал по секрету: «Есть у меня мечта — два годовых плана сделать. Ребята меня поддерживают. Работать так работать. И от опять поднял большой палец и засмеялся.

Т. ЛЕСИНА.

Плановое хозяйство нашей страны ставит на повестку дня проблемы перспективы. Ученые серьезно анализируют и прорабатывают те вопросы, от решения которых зависит нормальное функционирование всего народнохозяйственного организма государства в ближайшем и отдаленном будущем. Этой цели была посвящена Всесоюзная научная конференция о проблемах производственных сил Урала на перспективу до конца столетия. Организатором этой конференции был Уральский национальный научный центр АН СССР и Свердловский институт экономики. Журналист А. ОМЕЛЬЧУК встретился с директором этого института, первым заместителем Председателя УНЦ членом корреспондентом АН СССР М. СЕРГЕЕВЫМ.

— Михаил Александрович, уральские ученые все большее внимание уделяют Полярному Уралу. Видите, это движется не каким-то ведомственным, «уральским», патриотизмом, а всем ходом объективного экономического развития?

— Полярный Урал — это не только район минерально-сырьевых ресурсов. А дело с ними обстоит таким образом. Уральский экономический район и сегодня по многим минеральным ресурсам обеспечивает прогрессивное развитие многих прошлых отраслей. Однако время приносит новые трудности. Вырабатываются некоторые железорудные, медные месторождения, осложняются положение с углем. Надо помнить, что многие уральские руды разрабатываются уже не одно столетие, даже не одно столетие. Это трудности вполне объективного характера. Таким образом, рано или поздно мы должны были обратить внимание на Уральский Север, который должен обеспечивать созданный всей страной на Урале производственный комплекс.

Проведенные работы показали что и по железу, и по другим необходимым рудам перспективы здесь хорошие. Поэтому

бы в условиях интенсивной промышленной эксплуатации? Сейчас институты экономики, экологии растений и животных, металлургии ведут исследования о том, какова должна быть до обычной технологии, что недопустимо в виде отбросов, оставленных на Севере. Возможно, часть руд придется вывозить в более южные районы, обогащать их там.

но должны считаться с возможностями общества. Бессспорно прирост капитальныхложений на исследование Севера значителен. Но сегодня мы пришли к выводу, что темпы ускорения геологической разведки должны быть еще увеличены. Государственные органы, думается, правильно оценят ситуацию.

— Из ваших слов можно сделать вывод о том, что у нас есть все возможности для разработки рудных богатств такого трудного района, как север Урала?

— Безусловно. Объективно мы должны двигаться на север, ибо сама экономика требует решения ряда проблем, связанных с освоением высоких широт.

— Ваши впечатления от поездки на Полярный Урал?

— В последние годы я был там достаточно часто. Конечно, главные люди там сегодня — геологи. В глаза бросается глубочайшая заинтересованность в развитии края. Не помню ни одного человека, который бы не задавал вопросов, причем таких — коренные вопросы о перспективах этого района. Влюбленность эта, я бы назвал ее — рабочей, пронизывает все.

— Сегодня имеются на этот счет уже какие-то рекомендации?

— Да, сотрудники института металлургии, которые работали на Полярном Урале, часть рекомендаций могут выдать уже сегодня, хотя работа, конечно, должна завершиться и будет продолжаться.

— Как бы вы оценили состояние геолого-поисковых работ на Полярном Урале?

— Когда мы выдвигаем какие-то проблемы, то обязатель-

**КОЛОНКА
ДЕЙСТВЕННОСТИ**

**ГАЗЕТА
ВЫСТУПИЛА.
ЧТО
СДЕЛАНО?**

Устранить недостатки

В 106 номере нашей газеты была опубликована статья под заголовком «Не в одну цель». Речь в ней шла о роли партийной организации СМП-611 в мобилизации коллектива на более высокие задачи. Автор, отмечая положительное в работе, говорил и о недостатках.

Есть упущения в массово-политической работе, в частном не на уровне наглядной агитации. Наблюдаются элементы формализма в руководстве группой политинформаторов, агитколлективов не контролируются работы редакции.

На выступление газеты отклинулся секретарь партийной организации СМП-611 Г. Г. Гуршумов.

— В сентябре состоялось за седание бюро, на котором обсуждены вопросы состояния участной политической агитации и стенной печати в коллективе поезда.

В сентябре подготовлены и выпущены лозунги, призывающие к достойной встрече XXVI съезда КПСС и другим темам. Сооружены и оформлены Доски показателей и Доска почта. Утвержден новый состав политинформаторов — 22 человека и агитаторов — 40 человек, а также состав пропагандистов. Уточнены группы слушателей. В системе политпросвещения, экономического всеобщего обучения заниматься всего более 450 слушателей. Уточнен список работников, не имеющих среднего образования, которые должны посещать учебно-консультационный пункт. Создан и утвержден совет по наглядной агитации, ответственный за выполнение плана по стенной печати.

Решаются вопросы радиофикации и телевидения в поселке. Скоро откроется отделение связи.

Планируется выпускать стенную печать на прорабских участках и установить там Доски показателей, чтобы постоянно отражать результаты труда.

Наметили подготовить и перевести два прорабских участка на работу по методу бригадного подряда.

17 сентября этого года на отчетно-выборном партийном собрании коммунисты указали на имеющиеся недоработки в работе партийного бюро и в целом коллектива. Партийная организация приложит максимум усилий, чтобы выполнить критические замечания, высказанные коммунистами на отчетно-выборном собрании.

Новая сырьевая база

наступило время, чтобы сосредоточить в этом районе ударные силы наследия геологов, актилизировать поиск. Нужно определить состав тех руд, на которых необходимо ставить детальную разведку, разработать специальную технологию учтывая, что речь идет о Севере. Север требует особого отношения к себе, к тем людям, которые будут его осваивать.

Наука здесь предстоит много поработать, в том числе и над вопросами о поведении человека, его жизни, условиях труда, которые будут связаны с разработкой новых рудных месторождений. Где-то придется строить новые поселки, организовывать производство непосредственно на месте. Где-то придется обходить вахтовым методом. Все эти вопросы необходимо решительно изучать уже на этом этапе.

Большой вопрос — взаимоотношения с северной природой. Как она будет чувствоватьвать се-

рьезными изменениями в производственной деятельности?

Проблема комплексного использования руд сегодня обстридана как никогда. Мы стоим на той точке зрения, что если руда комплексная, то, вне зависимости от ведомственных интересов, все составляющие ее ценные компоненты должны быть использованы.

Сегодня имеются на этот счет уже какие-то рекомендации?

— Да, сотрудники института металлургии, которые работали на Полярном Урале, часть рекомендаций могут выдать уже сегодня, хотя работа, конечно, должна завершиться и будет продолжаться.

— Как бы вы оценили состояние геолого-поисковых работ на Полярном Урале?

— Когда мы выдвигаем какие-то проблемы, то обязатель-

НОВОСТИ Стройка близится к завершению

В поселке Ноябрьск близится к завершению строительство синопарника на 400 голов.

Его сооружением занимается участок строительно-монтажного управления рабочего снабжения. Работы идут не прекращающимися.

Подсобное хозяйство позволяет улучшить общественное питание населения поселка, мясо станет привлекательным и в домашнем меню появляется.

Открылся магазин

Еще одной торговой точкой стало больше в отделе рабочего снабжения ГПУ «Вынгапургазобыч».

На территории базы производственно-технического снабжения и комплектации открылся торговый зал, четвертый по счету.

Жители могут купить здесь разнообразные продовольственные товары.

Новая столовая

В Ноябрьской средней школе № 2 стала действовать столовая.

Здесь созданы все условия для качественного приготовления блюд. Есть электрическая плитка, мarmитная установка — для поддержания необходимой температуры блюд. И взрослые, и дети довольны столовой, она решает проблему горячего питания учащихся.

А. БИСЮКОВ,
наши внештатный
корреспондент.

Песцы — путешественники

1350 голубых псов сошли с путеводителями с Камчатского полуострова на Ямал.

Все они из племенного хозяйства, а поступают в созоны «Салехардский», «Мурманский», «Байдарский», «Пурогорский». «Поморский» для обновления поголовья наших ферм, для улучшения пушно-мясовых качеств зверей.

Первая партия псовцов прибыла на Ямал. Наш корр.

ЭТАПЫ СТАЛЬНОГО ПУТИ: СУРГУТ—УРЕНГОЙ

МОСТОСТРОИТЕЛИ дважды дали девятого отряда одержали еще одну победу над водной преградой. На этот раз над Ягенеттой.

Взят еще один рубеж на долгом пути к северному Уренгой.

Слово за механизаторами

На 497 километре трассы Сургут—Уренгой рельсы перешагнули через тающую реку Ягенетту. Как-то не вяжется это громадное ажурное сооружение, нависшее над водой, со словом «речка». Три пролета, средний 34,2 метра. Вот тебе и река.

Пролет, собранный из берегу, легко, как пушинку, берет монтий ГЭК-80. Это только кажется, что пушинка. Вес пролета 40 тонн. Поступлен пятитонный кран опытным руками мастера Александра Григорьевича Колесникова. Пролет плавно ложится на опоры. Есть

мост! Есть переход. Можно ли его было сделать раньше? Несомненно. Так, в чем же причина медлительности? В разобщенности смежников, которые только общими усилиями могут построить дорогу в срок и тем

самым выполнить высокие социалистические обязательства.

Медленно строят мосты. Но мостостроители не дают фронт для работы землянки, механизаторы треста «Уралстроймеханизация». Замедлен темп отсыпки полотна. Не спешат доставлять голову укладки состава с балластом движением отделения временной эксплуатации, не то ролются путевые СМП-565. 11 дней понадобилось им, чтобы уложить шесть километров пути. Об ударных темпах говорить не приходится. Обстановка на трассе в голове укладки

можно выразить одной фразой — не спешат. А время уходит. Если бы быстрее, можно сказать — почти ушло. И когда дорога каждая минута, на трассе всплывают часы и рабочие сутки.

После того, как Ягенетта была покорена, путеи прошли немногим. И это в то время, когда для выполнения социалистических обязательств 3 километра пути в сутки должны стать обычной нормой.

Претензии к тресту «Уралстроймеханизация» весомы. Вот уже больше месяца не могут отсыпать они (смешно сказать) — пятидесятиметровый участок к складам мостовых конструкций на 503 километре. Не сколько дней назад за 48 часов они убили четырех негров, в том числе четырнадцатилетнего подростка. Как всегда в подобных случаях преступникам удалось скрыться. Преднамеренный характер бандитских акций очевиден. Их цель — терроризировать негритянское население. В городе, по словам представителя негритянской общины Буффало священника Ч. Фишера, обстановка накалена до предела и в любой момент может произойти вспышка расового конфликта.

Рельсы ушли севернее Ягенетты. А дальше? Дальше слово за механизаторами.

Г. ЕВСЕЕВ.

Ребята из Таркосалинского средней школы побывали в Тюмени на слете трудовых объединений. Наш юный корреспондент рассказывает о своих тюменских впечатлениях.

В Тюмень приехали представители из 59 районов области. Всего 500 ребят из лагерей труда и отдыха, школьных лесниц, трудовых бригад. Наш район первыми были приглашены на слет. Он проходил в пионерском лагере в сорока километрах от Тюмени. Пятьдесят отряд, в котором определили таркосалицев, состоял из представителей районов с Ямало-Ненецкого автономного округа. В отряд вошли ребята из Тарко-Сале, Салехарда, Лабытнанги, Надымы. Из Тарко-Сале на слет поехали пять человек: Таня Стельмашевская — командир отряда — в летнем лагере труда и отдыха, Мирза Алиев — бригадир, Галия Алексеева, Алла Несвистаева и я. Все мы начали летом отдыхали и работали в Краснодарском крае. С нами ездила наш руководитель. Валерия Валентиновна Никитина.

Время расписано было минутами. В первый же вечер прошел смотр художественных инсценировок, проходивший под девизом «Расскажите мне о себе». В постановках мы рассказали о своем лагере труда и отдыха, экскурсиях по местам боевой славы. В общем, обо всех наших летних защатах и успехах. В составлении постановки нас хорошо помогла директор нашей школы Галина Филипповна Сулейманова. Таркосалицы и нальчане оказались на высоте. Все признали наши

выступления лучшими. На следующий день отправились в Тюмень. Там состоялось планерное заседание. На нем выступали представители из областного, обкомов партии и комсомола. А потом было знакомство с заводами Тюмени. Наш отряд поехал на турбомеханический. Интересно было своими глазами увидеть технологические процессы и как бы окунуться в рабочую жизнь. Возможно, кто-то из нас, после окончания школы прядет на такой же завод и встанет к станку. В лагерь мы возвращались с массой впечатлений.

В тот вечер состоялся вечер профессий. Каждый отряд должен был защитить какую-нибудь профессию. От нашего отряда выступали нальчанские ребята. И здесь они не подкачали, выступали артистично, с выдумкой.

На утро следующего дня была организована работа секций. Как лучше организовать отдых, подготовить интересное выступление агитбригады, провести тематический вечер? Об этом вели речь. Многое получательного и интересного взяли ребята на

из экскурсию. Учащиеся рассказали о своих будущих профессиях, провели нас по учреждениям, показали учебные классы, спортзалы, механические мастерские. Не исключено, что кто-то из нас в скором времени займет место в училище.

В конце дня перед нам встала тюменская агитбригада «Дзержинец» и вокально-инструментальный ансамбль «Гуси-лары». Очень нам понравилось выступление этих коллективов.

В день закрытия слета ребят — активистам вручены почетные грамоты, памятные подарки, путевки в пионерские лагеря «Артек» и «Орленок». И нашему коллективу вручена грамота. Это трудновозводимая награда. Ведь мы еще не обрели опыт, на подобном слете были впервые.

Многое мы потеряли из нашей поездки. И все то, что узнали, мы постараемся передать ребятам, использовать в нашей школьной жизни, чтобы она стала еще более содержательной.

К. ЛЫКОВ,
ученик Таркосалинской средней школы.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

Нарастает протест

В различных городах США прошли бурные выступления негритянского населения за свои права. Вторую неделю сохраняется напряженная обстановка в Буффало (штат Нью-Йорк). Здесь местные расисты совершили несколько террористических актов в отношении чернокожих жителей города. Несколько дней назад за 48 часов они убили четырех негров, в том числе четырнадцатилетнего подростка. Как всегда в подобных случаях преступникам удалось скрыться. Преднамеренный характер бандитских акций очевиден. Их цель — терроризировать негритянское население. В городе, по словам представителя негритянской общины Буффало священника Ч. Фишера, обстановка накалена до предела и в любой момент может произойти вспышка расового конфликта.

Вспышки недовольства и протеста, возникшие прежде то в одном то в другом районе США, теперь сливаются в единый мощный взрыв негритянских выступлений.

А что же официальный Вашингтон? Там неустанно твердят о «защите прав человека» во всем мире. Американские лидеры, как известно, демонстрируют особую готовность «отстаивать эти права в социалистических странах, беспардонно клевеща на существующие там порядки. Но у себя дома, провозглашая лозунг «права человека для всех», они отказываются сделать что-либо для реального разноправия белых и цветных американцев.

Более того, права последних грубо попираются. Чернокожих трудающихся первыми увольняют с работы, когда хозяева предприятия сокращают производство. Первыми закрывают власты негритянские школы и больницы. От рук бандитов американского порядка каждый год гибнут десятки людей с черной кожей, но власти не считают необходимым наказывать полицейских расистов-убийц.

Сейчас, в разгар предвыборной кампании, президент Картер не скучится на посыпи негритянскому населению. Но подобное уже было в 1976 году, накануне прошлых президентских выборов. Однако обещания той поры остались пустым звуком. Американские негры и сейчас не верят в эти посыпи. Недаром председатель фракции кандидатов-негров К. Коллинз после встречи с президентом заявила, что он, очевидно, не желает понять остроту проблем, стоящих перед чернокожими американцами.

Лидеры движения за права негритянского населения США заявляют, что 80-е годы станут десятилетием дальнейшей активизации его борьбы.

С. ФИЛАТОВ.
(ТАСС).

На строительстве газопроводов

ПЛАЦДАРМ ДЛЯ НАСТУПЛЕНИЯ

В НЫНЕШНЕМ трассовом сезоне комплексу нашего комплексного участка совместно со звенями субподрядчиков предстоит проложить около 150 километров магистрального газопровода от Уренгоя в Надыму. Строить отрезки второй и третьей нитки трубопровода большого диаметра планирует приславленная бригада лауреата Государственной премии СССР В. П. Дидука. На собрании бригада приняла повышенные обязательства в честь XXVI следа

КПСС: закончить все сварочные и монтажные работы к началу апреля 1981 года, предъявить газопровод заказчику только отличного качества. Определены задачи бригадам В. Мартынова, В. Семенчука, С. Рунника.

Чтобы нашим трассовикам хорошо работалось, в предстоящую северную зиму, мы согласно заранее составленным мероприятиям еще летом приступили к оборудованию трассового города на Хетте, в районе 176 километра. Для

этого пришлось произвести большую перебазировку всего имущества, материалов, вагонов-домиков из района Ханты-Мансийска, где наши вышли в 1978—1979 году работы по прокладке трубопровода Уренгой — Сургут — Челябинск.

Сейчас, в основном, все, на меченое рабочим перевозку, на месте, осталось доставить часть техники. Страйк в трассовом городе не имел опытная бригада плотников кавалера ордена Леонида Григория Палто. Качество

венно и быстро выполняют монтаж, члены звена коммунисты В. Ф. Шергина.

Чтобы бесперебойно приносить грузы, которые поступают до Надымма по реке, а затем по железной дороге до станции Хетта, мы заранее сплавили в удобном месте по щадкам, проложили рельсы с установкой двух стрелочных переводов. И теперь построен новый собственный железнодорожный тупик действует.

Т. ЯГОЛОВИЧ,
начальник участка.

Край, возрожденный Октябрем — так называют нашу северную сторону. Да, Великий Октябрь вдохнул новую жизнь в некогда дикий и необжитый край.

Сегодня мы представляем слово местной жительнице, директору районного краеведческого музея Полине Гилевне Турутиной.

Ямал в переводе означает край земли. А мы же теперь называем его — край, устремленный в будущее. Земля наша из вестна теперь всей стране — и не только своими величайшими природными богатствами, но и людьми.

Говорят, все познается в сражении. Мы совершили с вами экскурсию в прошлое нашего края, рассказали о делах северянинов. Такое — сравнение позволит нам остнее ощутить величие совершенных дел.

Все начинается с грамоты, с учения. Поэтому и мы обратимся к этой грани человеческой жизни.

На заре новой жизни севера, в 1931 году, в округе было всего шесть школ. (Забегая вперед скажем, что сейчас только в Пургском районе 13 школ). Обдорская, Лабытнанская, Хенская, Норийская, Шуярчеченская, Тазовская школа-интернат — вот и весь перечень. Ненецких детей обучались в школах всего 43 человека. В окружном центре работала школа промысловой молодежи, в ней обучалось 48 человек, 12 — учились в Тобольском педтехникуме и 5 — человек — в Институте народов Севера в Ленинграде. И это уже считалось достижением. В этом, 1931 году, были учтены неграмотные из числа взрослого населения. 487 человек стали учиться. С какой гордостью про износили эти слова — я учусь! В числе обучающихся было 47 хантов, 16 ненцев.

Грамоте обучались дети тех людей, которые еще совсем недавно не имели о ней даже по

лования. В десятой пятилетке построены школы в городе Надыме, поселке Тарко-Сале, на станции Ноябрьская, поселках Канамее, Кутопльогае, Шуры.

К 50-летию округа

Летопись нового Пура

ятия. Ведь население сплошь было безграмотным. В это сейчас верится с трудом.

В 1932 году введено было всеобщее начальное обучение в округе.

В последние годы в связи с переходом ко всеобщему среднему образованию особенно быстрое развитие в округе получило народное образование.

Сегодня в 56 общеобразовательных школах округа обучаются более 27 тысяч детей, и в том числе свыше 8 тысяч ребят коренной национальности. Более девяти тысяч детей посещают детские дошкольные учреждения.

В округе решена проблема перехода ко всеобщему среднему образованию. 97 процентов выпускников восьмых классов в нынешнем учебном году продолжают обучение в общеобразовательных школах, в техникумах, училищах, и других учебных заведениях, дающих среднее образование. Постоянно улучшается качественный состав преподавательских кадров. Сегодня 99 процентов учителей 4—10 классов имеют высшее образование. Укрепляется материальная база народного обра-

зования. Ванаевске, и в ряде других населенных пунктах.

Даже вот эти немногие сравнительные данные красноречиво говорят: какой же огромный шаг вперед сделал наш край, как многое добился.

Возьмем, к примеру, здравоохранение нашего района. В год его образования здесь было только четыре медицинских работника. Сейчас же на страже здоровья пурчан стоят около двухсот врачей и средних медицинских работников. Врачами стали жители коренной национальности: Л. Айваседо, Н. Валей, И. Лонгортова, Е. Каткиева. Ушло глубоко история шаманского «время», пришло на смену времени разума, прогресса.

За годы десятой пятилетки в округе построены типовые больницы в селе Мужи, поселках Новый Уренгой, Тарко-Сале, больница на 200 коек в Салехарде, детское отделение в Тазовске.

В настоящее время в округе работают 480 врачей с высшим образованием, имеется более двух тысяч больничных коек, что превышает средние показатели по области.

П. ТУРУТИНА.
(Продолжение следует).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

21, ВТОРНИК

8.00 — «Время». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.15 — Балет А. Чачатурица. «Спартак». Спектакль ГАБТа Союза ССР. 11.35 — «Жизнь связь времен». Документальный фильм. 11.50 — «Новости».

14.00 — «Новости». 14.20 — Документальные телефильмы. 15.10 — Родная природа. 15.30 — Д. Фурманов. «Чапаев». 16.15 — «Объектив». Людмилы стихи. 17.20 — В. А. Маршак. Концерт номер два для скрипки с оркестром. 17.45 — Жизнь науки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Осень в Подмосковье». Кинодокументика. 18.35 — Знаменосцы трудовой славы. 18.50 — «Поколение победителей». Художественный фильм. 20.30 — «Время». 21.15 — «Какая песня без баяна...». В первые — 22.00 — Сегодня в мире.

22, СРЕДА

8.00 — «Время». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.15 — Мультифильмы. 9.45 — «Поколение победителей». Художественный фильм. 11.25 — Концерт артистов балета ГАБТа Союза ССР. 11.50 — «Новости».

14.00 — «Новости». 14.20 — К Международному Дню Организации Объединенных Наций. Документальный фильм. «Будущее планеты». 15.00 — Революционный плакат. 15.30 — «Солечный голос». Фильм-концерт. 16.35 — Встреча юноров телестудии «Орленок» с лауреатом Ленинской премии и Государственных премий СССР, академиком АН СССР Л. М. Бреховым

17.30 — Ленинский университет миллионов. 18.00 — Веселые нотки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Подвиг. 19.00 — Концерт. 19.25 — «Прикази себе». Премьера художественного фильма. 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.15 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (М.) — «Спартак» (М.). В перверыве — Сегодня в мире.

24, ПЯТНИЦА

8.00 — «Время». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.15 — Учебное занятие юных. 9.45 — «Прикази себе». Художественный телевизионный фильм. 2-серия. 10.55 — Для вас, родители. 11.25 — Песни для арфы в исполнении засл. арт. РСФСР Н. Толстой. 11.35 — Больше хороших товаров. 12.05 — «Кладовая солица». 13.00 — 43-й тираж «Спортивного». 13.15 — Круг чтения. 14.00 — Сегодня в мире. 14.15 — «Фильм — детям». «Красный петух». Птицы. 15.20 — «Осенние и невероятные». 16.20 — Наш адрес — Советский Союз. 17.00 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.30 — На арене цирка. 18.25 — По музейм и выставочным залам. 18.55 — «Любовь земная». Художественный фильм. 20.30 — «Время». 21.15 — Концерт народного артиста СССР Б. Штолькова. 22.05 — Спутник кино артиста. 22.35 — «Новости».

26, ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 — «Время». 8.50 — На зарядку, становись! 9.15 — На

НАУЧИТЬ ЛЮБИТЬ ПРЕКРАСНОЕ

Эстетическое воспитание — одна из граней комплексного воспитания детей дошкольного возраста.

Замечательный педагог наше го времени В. А. Сухомлинский считал: воспитание способности эмоционально относиться к красоте и потребности во впе чатлениях эстетического характера является непременным условием гармоничного воспитания личности. Воспитатели дет сада используют в своей работе книгу лирических миниатор, стихотворений в прозе Сухомлинского «Поюще перышко». Его рассказы, пронизанные любовью к людям, к природе, вызывают в детях радость, учат замечать прекрасное вокруг.

Малыши любят рассказы и сказки о природе. Мы стараемся постоянно использовать этот благодатный материал. Рассказывая о повадках какого-то зверька, о судьбе птицы, об охотничьем происшествии, мы стараемся пробудить в душах воспитанников чувство сострадания, сопереживания, привязанности к обитателям природных просторов. Мы заметили, что после таких занятий у ребятишек обостряется восприятие мира, пробуждаются творческие способности. И уже видишь, что на занятиях по рисованию малыши стремятся изобразить любимую собаку, лес в золотом убранстве, зайку. Ребята по-новому видят разнообразное сочетание цветов в природе, различают многочисленные оттенки одного цвета. И слушается, что волк у них выходит зеленым: «А как же, весной все зеленое», а утки альые: «Потому

что сейчас закат», а снег быва ет голубым, розовым, то есть дети учатся передавать свое настроение.

Известна истина: только на уившись понимать и любить природу, ребенок сможет постигнуть чувство любви к Родине.

Воспитывая эти высокие чувства, мы вновь и вновь обращаемся к книгам Б. Заходера, С. Баруздина, Л. Воронковой, Ю. Яковleva и других. Учим же детей видеть и замечать красоту человеческих отношений, помо гаем постигнуть смысл высоких нравственных понятий, главное из которых — Родина.

С младшей группы ребята окунаются в мир стихов. Красота стиха, его ритм и музыкальность не оставляют бесстрастных наших воспитанников. Поддаваясь силе эстетического воздействия поэзии, ребенок стремится сам участвовать в творчестве, быть добре. Мы обращаемся к поэзии Маршака, Чуковского, Маяковского, Барто. «Книга, быть может, наилучшее сложное и величайшее чудо, сотворенное человечеством», — говорил А. М. Горький. И помня это, мы учим своих воспитанников любить книги, уметь слушать, пересказывать и таким образом входить в мир прекрасного.

Л. ПЫШКО,
воспитательница детского сада «Снежинка».
п. Уренгой.

Редактор Б. КАСАЕВ.

родные мелодии. 9.30 — «Будильник». 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Почта программы «Здоровье». 11.45 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный конкурс. 14.00 — «Большая перемена». Многоголосный художественный телесериал. 3-я серия. 15.05 — Премьера документального телефильма «Кириши» из цикла «Города и люди». 15.40 — Сегодня — День работников автомобильного транспорта. 15.55 — «По вашим письмам». Концерт по заявкам работников автомобильного транспорта. 16.40 — Клуб кинопутешествий. 17.40 — Н. Чайковский. Увертюра-фантазия «Ромео и Джульетта». 18.00 — Международная панорама. 18.45 — «Главы великой книги». Фильм 8-й. 19.45 — Чемпионат Европы по художественной гимнастике. 20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (М.) — «Динамо» (Тбилиси). 2-й тайм. 21.45 — Творчество народов мира. 22.15 — «Нетающий иной Вологды». Документальный фильм. 22.35 — «Новости».

26. ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 — «Время». 8.50 — На зарядку, становись! 9.15 — На